

新华每日电讯



瀑布飞虹

12月11日,黄河壶口瀑布上空出现彩虹,美不胜收(无人机拍摄)。

新华社发(刘宏达摄)



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2018年12月12日 星期三 戊戌年十一月初六 今日8版 总第09478期



新华社客户端

雾凇醉人

12月11日,吉林市松花江畔出现美丽的雾凇景观,沿江树木披上了洁白的银装。

新华社发(朱大鹏摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

《习近平谈“一带一路”》出版发行

新华全媒头条
阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华客户端
客户端, 订阅“新华全媒头条”栏目

40年,这是一条鲜明的逻辑——

走过了遥远的一程又一程,心与心始终贴近;跨越艰难的一关又一关,赤诚的情怀始终贯穿;实现了一次巨变又一次巨变,初心始终未曾改变。

“我们要不忘改革开放初心,认真总结改革开放40年成功经验,提升改革开放质量和水平。要坚持以人民为中心,把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准,让改革开放成果更好惠及广大人民群众。”2018年10月,习近平总书记记在广东考察时说。

一切为了人民,一切依靠人民。一切由此启程,一切因此壮阔。

人民立场是改革开放的“制胜密码”

来到40年的纪念节点,亲历者们以不同方式,与激情岁月中的自己对话。

带着行李,坐着大巴,郑艳萍等几百名年轻姑娘从韶关、汕头等地来到深圳蛇口,成为中国第一代打工妹,那是1982年。

人生从此翻开崭新一页。这些年轻人开拓视野、增强本领,在时代大潮中,有人与企业共成长、有人下海经商、有人出国后再归国创业,一步步迈向理想生活。

在改革的沃土上,散发着年轻的气息。

如今,在前海蛇口自贸片区,新时代改革开放之风在这里劲吹,坐落其中的深港青年梦工场创业生态圈已孵化创业团队304家。年轻人在国际化的营商环境中对接梦想。

40年沧海桑田。时光机中的中国大地上,不仅是一座座高楼拔地而起、一条条天堑变通途、一个个“中国制造”产品风靡……一个又一个人的变化,汇成了这个国家的巨变。

一切为了人民,决定了改革开放这场新的伟大革命发动的本初,也检验着其究竟取得怎样的根本成效。

一组组数据直观印证着中国人民生活的跨越:1978年到2017年,全国城镇居民人均可支配收入由343元增至36000多元,农村居民人均纯收入由134元增至13400多元;基本医疗保险、社会养老保险从无到有,分别覆盖13.5亿人、9亿多人……

一个个场景直观印证着中国人民面貌一新:从手携票证排队购买商品,到轻点手机“买遍”全球;从挤进绿皮火车行在漫漫回家路上,到坐在舒适高铁中便捷快速出行;从出国是无法想象的事,到出国旅游成为不少人生活中的常态……

观察一段历史进程,不仅要观察进程本身,也要观察其所处的背景。

40年世界风云变幻莫测,40年机遇挑战叠加交错,中国改革开放仿佛掌握了“密码”,不断从胜利走向胜利。与中国很多城市一样,经历了改革开放几十年的高速发展,已是国际大都市的北京,如今正进行着转型大考。

这座城市的思路是——减量发展。减少城乡建设用地;减去侵占生态空间的建设;减少行政审批……

“减法”背后,内涵着“加法”。大幅增加生态用地;保障性住房大增;服务型企业增加……

减是为了人民,增更是为了人民。增减之间,不是不发展,而是通过倒逼,迈向高质量发展,让群众增加获得感。以人民为中心,这是中国改革开放不断夺取胜利的关键。

中国共产党人“为人民谋幸福”的目标一以贯之,并不断通过自我革命与自我超越,保持“代表最广大人民的根本利益”的先进性,让中国的改革开放始终朝着民心所向的方向前进。

人民更加需要优美环境、人民更加要求公平正义、人民更加希望自我实现……党的十八大以来,在一场发展理念的深刻变革中,越来越多的群众共享到改革开放的最新成果,改革开放这场伟大实践也不断抵达新高度。

人民赋予改革开放奔腾不息的力量

壮士断腕,浙江安吉县余村人作出决定。

上个世纪末,“石头经济”盛行,余村人也开始大规模开山采矿,集体收入更曾高达300万元,一度成为全县首富。

然而,村民们尝到了采矿带来的甜头,也不得不吞下环境污染带来的苦果:村里常年烟尘弥漫;竹林里的竹笋被粉尘覆盖越来越小;动不动炸响的开山炮更让人总是提心吊胆。

随着环境污染的加剧,余村人最终痛下决心。2003年到2005年间,余村人关停所有矿山和水泥厂,集体收入一度锐减到20多万元,但却成为绿色发展的起点。

如今的余村,毛竹林在山上摇曳,竹下种植的三叶青、竹荪等为村民增收,优美的自然环境更让乡村旅游越来越兴旺。2016年,余村集体收入重回300多万元。

40年风雨无阻,改革开放在认识和实践上的每一次突破和深化,改革开放中每一个新生事物的产生和发展,改革开放每一个领域和环节经验的创造和积累,无不自亿万人民的实践。(下转7版)

《习近平谈“一带一路”》主要篇目介绍 (2版)



▲观众在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”上观看上海浦东陆家嘴实景沙盘(11月14日摄)。新华社记者李鑫摄

经济数据里的生活变迁

庆祝改革开放40周年大型展览引发观众共鸣

“国内生产总值平均增长9.5%”“全国居民人均可支配收入实际增长22.8倍”“中国网络零售市场规模连续5年位列全球第一”……在国家博物馆举行的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”中的一组组经济数据,记录和印证着40年来我国人民生活的巨变,引发现场观众的强烈共鸣。

“改革开放40年所取得的这些成绩非常了不起。”来自河南洛阳的李大爷深有感触地说,“中国的改革开放改变了我们的生活,感觉这些年日子是越过越好。我的退休金从几百元涨到了现在的3000元,退休金和医保让我的晚年生活有了保障。”

40年来,改革开放波澜壮阔,百姓生活极大改善,每一座城市、每一处乡村、每一个家庭都发生了翻天覆地的变化。“参观这个展览,犹如坐上了时光机。这些年的变化真是太大了,感觉很震撼!”来自北京一家金融机构的曾泱泱说,改革开放改善了人们的生活,改变了家乡的面貌。

在一张1982年人们排队购买冬储大白菜的老照片前,几个姑娘来看展览的大妈们聊起了菜篮子的变迁:“往家搬大白菜那都是历史了,现在冬天再也不用储存啥菜了,新鲜的菜多的是。”“对对,现在啊,网上下个单,天南海北的瓜果蔬菜都能吃得到。”

40年间,中国粮食年产量从3亿吨跨越到超过6亿吨,肉蛋奶果菜茶和水产品等日益丰富,由供给短缺、品种单一转向种类繁多、供给充足;商品流通逐步打破地域、行业等限制,实现了更广泛范围内的“大流通”;移动互联网日新月异,零售新业态新模式不断涌现。

伴随着改革开放的脚步,人民生活水平显著提升,吃、

穿、住、用、行都发生了明显的变化。

在一辆火车模型前,在北京工作的东北人王先生感叹:“这些年,交通、通讯等方面的变化非常大。从绿皮火车到高铁,回家的时间大大缩短,再加上网络订票,让出行更加省时便捷。”

我国已建成世界上规模最大、运营速度最快、具有完全自主知识产权的高速铁路网络。高速铁路开通运营以来,形成了以北京、上海、广州等特大城市为中心的“半小时至四小时”高铁都市圈。

经过40年的发展,今天的中国四通八达,百姓出行方便快捷。铁路客运量从1978年的8.15亿人次增加到2017年的30.84亿人次;公路建设突飞猛进,通车里程从1978年的89.02万公里增长到2017年的477.35万公里。

砥砺前行四十载,百姓生活日新月异。连日来,来自全国各地的观众用饱含深情的留言,抒发着喜悦的心情,表达着切身的感受:

“我们是改革开放的见证者、实践者、受益者。”

“40年的时间,让我从少年成长到中年,感受着生活的改善和社会的进步。我们的日子,从原来的‘将就’变成现在的‘讲究’,40年的发展有目共睹,感谢美好的时代!”

“展望未来,我们有理由相信中国的明天会更好,我们的生活会越来越富足。”

在“改革开放40年200个精彩瞬间”电子屏幕前,很多观众饶有兴致地观看着不同年代的精彩瞬间,唤起了曾经的幸福记忆,也充满了对未来的美好憧憬。

(刘羊肠、刘开雄、施歌)据新华社北京12月11日电

煤城「暖冬」: 屋里有温暖 屋外有蓝天

据新华社西安12月11日电(记者孙波、梁娟、蔡馨逸)大雪节气刚过,汾渭平原寒气逼人。刚从社区工厂下班的王润莲紧锁眉头匆匆向家里赶去,温暖如春的家里,丈夫王战营正在等着她吃午饭。

45岁的王战营是陕西省铜川市关庄镇东村的贫困户。今年10月以前,他们一家四口还住在山上的破窑里。

得益于易地扶贫搬迁工程,王战营一家搬到了关庄镇集中安置区,只掏了1万元就住进了三室两厅100平方米的新楼房。王润莲还在安置区的社区工厂找到了一份月薪2000元左右的工作。新房子、新工作,开启了一家人的新生活。

“今年铜川市4905户易地扶贫搬迁群众的安置房已全面建成并交钥匙,实际入住3763户,是搬迁群众大规模入住新居的第一年。”铜川市委书记杨长亚说,如何让他们温暖过冬是实现“搬得出、稳得住”的当务之急。

铜川市所处的汾渭平原是煤炭产区,长期以来能源结构以煤炭为主,重化工业占比大,大气污染问题严重,曾经是“卫星上看不见的城市”。今年公布的《打赢蓝天保卫战三年行动计划》中,汾渭平原被列为国家重点治理区域。

如何实现煤城不烧煤、产煤不用煤,在供暖季推行清洁供暖,是摆在铜川市面前的一大难题。

经过调查研判,铜川市把改善民生与环境保护结合起来,启动了“温暖生活,温暖民心”的“暖冬行动”。全市40个已建成的集中安置点因地制宜,对集中供暖的安置点,降低运行成本,明确收费标准。对天然气通达的分户供暖的安置点,鼓励群众采用天然气壁挂炉自行采暖;对农村的中心村安置和分散安置户,鼓励和引导他们使用电暖和高效率清洁采暖设备。所有使用清洁采暖设备的群众都可获得1000元补贴。

在山脚下的照金镇芋园村五峰安置点里,红墙青瓦,整齐划一的50套安置房已经建成。走进贫困户孔爱群的家中,记者看到房间客厅里摆放着一台新型煤炉,炉膛里的火烧得正旺,温暖了整个客厅。她家的炉子是免费安装的环保煤炉,烧的是洁净型煤。“和以前用的土煤炉相比,环保炉具火旺、耐烧、不呛人,主要是不会煤气中毒,安全。”孔爱群说。

铜川新区裕丰园小区,是矿区棚户区改造和其他低收入群体的安置示范区,这里77栋楼里,居住着4410户8876人。68岁的党全龙说:“我们小区最开始是燃煤锅炉,后来改造成天然气锅炉,现在是华能电厂集中供暖。今年暖气又热又稳定,出门空气也干净!”

清洁供暖,一头影响着群众温暖过冬,一头关系着蓝天白云。据了解,铜川在2017年实现了燃煤锅炉全城“清零”。2018年,铜川市按城镇集中供暖和天然气分户供暖,农村分散户按照宜气则气、宜电则电、宜热则热,宜煤使用清洁型煤,引导群众最大限度减少散煤使用,并对使用清洁能源供暖群众和困难群众过冬进行补贴。目前铜川市共完成清洁能源替代散煤27897户,其中煤改电25196户,煤改气2701户,全市清洁取暖率达到82%,基本实现了煤城不烧煤、产煤不用煤。

生态环境部发布的数据显示,汾渭平原11个城市今年10月PM2.5平均浓度为48微克/立方米,同比下降7.7%。PM2.5平均浓度最低的城市是铜川,为38微克/立方米。

河北沧州:“企业家直通车”为民企解困助力

新华社石家庄12月11日电(记者孙杰、张洪河、王民)民营经济对经济贡献率七成多的河北省沧州市,优化营商环境,构建亲清新型政商关系,创建“企业家直通车”,打通市委市政府为民营企业解困、解困、服务的“快车道”,助推民营经济健康发展。今年前三季度,全市民营经济营业收入同比增长10.3%,上缴税金同比增长15.3%。

创建“企业家直通车”为民企解“燃眉之急”

沧州新启元能源技术开发公司燃煤锅炉今年改烧燃气,经过推算气源保障可能“断炊”。“企业家直通车办公室”将这一“燃眉之急”反馈给沧州市民营经济领导小组协调,问题在供暖之前得到解决。

今年成立的“企业家直通车办公室”,设在沧州市工商联,在民营经济领导小组领导下开展工作,负责建立企业家和党委政府之间的沟通渠道;收集整理企业家意见建议及时向市委、市政府反馈报告;搭建企业家之间的交流平台;协调处理企

业家诉求。

据“企业家直通车办公室”负责人王晓玲介绍,今年他们用半个月到13个县(市、区)走访一遍,向七大行业的20多家民企负责人和10位知名民营企业家家主问需问计问策,共收集个性问题12个、共性问题10个。经调查核实分析,及时向市委、市政府反馈;对企业实际困难和具体问题,与相关职能部门沟通协调;对问题和意见,全部建立责任清单,限期挂账销号。市委、市政府召集企业、政府职能部门逐一分析,一企一策,现场拍板,能解决的拿方案,限期解决;不能解决的,提出合理建议,帮助企业渡过难关。

王晓玲说,过去,有些领导同企业家打交道心存“顾虑”,担心帮企业办事让人说闲话,产生政商“不清”的嫌疑。“直通车”开通后,桥梁建立了,顾虑打消了,渠道通畅了,企业与政府、企业与部门、企业与企业无缝对接,问题解决效率大大提高。

“透过企业家直通车办公室”,感受到的是党委、政府对民企的关怀。企业发展有人撑腰,没了后顾之忧,企业家可以放手脚创新创业。”河北华洋钢管有限公司总经理张建奎说。

创建“救急”扶持基金 破解民企融资“难题”

近年来,一些民企因融资难融资贵而步履维艰。沧州市金融控股公司董事长韩中文介绍说,民企倒闭的一个主要原因是:银行承诺续贷—企业借高利贷—银行抽贷断贷—企业被高利贷拖死。为此,沧州拓展直通车服务,推出“中小企业风险缓释基金”。

沧州“中小企业风险缓释基金”首期规模1亿元,与企业贷款银行合作,为符合国家产业政策、市场前景较好、资金周转暂时出现困难的中小企业提供新旧贷款交替期间的资金周转服务。基金日利率仅为0.3%,比民间借贷利率低90%,目前已与12家银行合作,进入14家信用合作联社服务体系,实现县域全覆盖,基金的建立和运营有效降低了企业倒闭风险和融资成本。目前,已累计发放风险缓释基金借款22亿元,为百余家民企节省融资成本8000余万元。(下转7版)